

# 一根绳子分2000段检验发现命案线索

## 济南警方经8个月循线核查抓获潜逃20多年嫌犯

### 攻坚命案积案

□ 本报记者 姜东良 李娜  
□ 本报通讯员 张秋阳

山东省济南市公安局近日抓获并刑事拘留一名命案积案犯罪嫌疑人，依靠的唯一线索是其20多年前作案后遗留在现场的一根粗尼龙绳。

2021年，山东省济南市公安局刑警支队联合莱芜分局将封存的证据重启。民警将尼龙绳分成近2000份小绳段，每段小绳再分成10余份单根的线，逐个样本进行检验。两年时间，700多次检验，刑警支队物证鉴定处的民警从未放弃。

2023年3月，其中4份检材的检验结果指向了同一个线索，案件的侦查工作迎来巨大突破。

济南市公安局刑警支队与莱芜分局刑警支队联合工作组，办案民警与检验技术民警奔赴莱芜、泰安等地循线核查。经过8个月的大量走访调查，但与检验结果完全吻合的人始终没能出现。

会不是相关记录有问题？民警随即逐一走访村里的老人，发现确实存在没有登记在册的人员。民警对遗漏人员进行进一步排查，终于确定泰安市的张某（男，72岁）有重大作案嫌疑。随后，民警制定抓捕

方案，于2023年11月14日将张某抓获归案。

经查，年轻时的张某在泰安某村务农，农闲时贩些蔬菜水果到邻近的莱芜某市场售卖，但因为人不敢出，时不时溜门撬锁盗窃。

1997年底，时年46岁的张某为了还债，瞄准目标而走险抢杀人。在被问及作案动机时，张某供述称，自己曾到受害人所在的市场卖过蔬菜和水果，对市场分布很熟悉，对商户家里情况也比较了解，最终选择了这家离市场中心区域最近且现金流量比较大的受害人家中实施作案。

作案后，张某开始了四处躲藏的生活，

很少回村里居住。目前，犯罪嫌疑人张某已被依法采取刑事强制措施。

一起20多年前命案积案侦破背后，是几代民警的坚持不懈，更是刑事科学技术的发展和刑事案件侦办机制不断完善的结果。

目前，济南已经连续13年保持现行命案全破纪录。同时，济南公安借助刑事科学技术的不断发展，利用更先进的侦破手段对命案积案进行逐个排查，逐一攻坚。济南市公安局刑警支队还相继涌现出全国公安系统二级英雄模范、审讯专家程增羽，全国公安系统二级英雄模范、DNA检验专家毕建红等英雄人物。



漫画/高岳

# 前员工为泄私愤错杀同事潜逃19年

## 吐鲁番公安抓获一名命案积案犯罪嫌疑人

□ 本报记者 潘从武  
□ 本报通讯员 艾力亚尔·艾尼

近日，在新疆维吾尔自治区吐鲁番市高昌区某出租屋前，几位便衣民警敲开了房门，犯罪嫌疑人吴某开门后看到明晃晃的手铐时，他明白，自己虽然躲了19年，但该来的总归还是来了。

2005年9月28日凌晨，一通急促的电话铃声在当时的吐哈公安局值班室内响起，执勤民警赶忙接起电话。“警察同志，我的舍友被人杀了，地上都是血，你们赶紧来……”

得知出了人命案，接线民警一边安抚着报警人，一边赶忙向上级报告。

待办案民警到达现场，看到眼前凄惨的一幕，鲜血染红了地面。

“他们说炼钢炉出故障了，我就带人去检查，回到宿舍一开门，就看到阳某被杀了。”鄯善县某冶炼有限公司厂长成某向民警说起当时情况。

技术民警对现场仔细勘验，提取

到了脚印、毛发及血迹等多处物证，确定原员工吴某有重大嫌疑。

由于当时技术条件有限，没有将犯罪嫌疑人及时抓捕归案。

岁月更迭，当时的吐哈公安局已经更名为吐鲁番市公安局吐哈分局，参与前期办案的民警有的转岗，有的退休，但这个案子的案卷一代一代传下来，不断有新的民警接替侦办，破案也成为几代办案民警的执念。

近年来，随着刑事科学技术的发展，吐鲁番市公安局党委针对一些陈案、旧案成立专班，重新梳理，重点攻坚。

接手办理此案的民警，找到当时办案的老民警了解情况，对现场物证多次复检，远赴江苏、甘肃等地对犯罪嫌疑人关系网开展侦查，不间断对查找犯罪嫌疑人轨迹，直到2024年初，案件有了新的突破。

2024年1月7日，吐鲁番市高昌区公安局老城派出所民警在工作中发现一名“三无”人员，该男子自称“张某某”，今年75周岁，内蒙古自治区乌

海市人，家中亲人均亡故，其他信息不详。

为进一步核查此人身份信息，民警对“张某某”进行血样和指纹信息的采集检验，比对中发现，其信息与19年前这一命案现场遗留的血样、指纹高度重合，确认此人为19年前命案嫌疑人吴某。

随即，专案组立即启动抓捕行动。

1月10日，专案组民警连夜将其押回进行讯问。犯罪嫌疑人吴某到案后，供述了自己的作案动机和经过。

原来，2005年9月，吴某被冶炼厂厂长成某开除，为泄私愤，当月28日凌晨，吴某趁夜色携带刀具前往成某宿舍内，拿起地上的板砖向熟睡中的“成某”头部砸去，随后用携带的刀具捅了几刀后逃走。

目前，吴某已被公安机关刑事拘留，案件正在进一步办理中。

续被抓捕归案。

“抓捕现场查扣的关键证据和大批涉案嫌疑人的落网，为进一步扩大侦破案件成果，斩断整个假烟犯罪链条，更好地维护广大消费者和纳税人的合法权益，提供了有力支撑。”食药环知犯罪侦查大队民警介绍。

据了解，食药环知侦查大队民警为深挖源头，连续8个多月先后奔赴浙江、广东、福建等10多个省市地区，由陆地运输追查至海上运输，将整个犯罪上下游产业链予以斩断，摧毁一个从沿海装运、小船接驳以及陆上货运、全国分销的涉私假烟犯罪网络。

据主要犯罪嫌疑人张某某供述，其组织团伙多采用专机单线联系，为逃避警方追捕，负责“干活”的小弟并不认识上下家，送货地和接货人全凭幕后操控，临时下达指令。

“可万万没想到，这次却栽在天台警方手中。”审讯室里，张某某无奈地说。

截至目前，随着最后一批嫌疑人的到案，本案所有犯案嫌疑人都已全部移送检察机关审查起诉，案件正在进一步办理中。

组织两名未成年人在宾馆吸食一氧化碳二氮（别名“笑气”）。

法院审理后认为，被告人郑某组织未成年人在娱乐场所从事以营利为目的的陪酒、陪侍等行为，严重侵害了未成年人的身心健康，且扰乱了社会正常管理秩序，应当以组织未成年人进行违反治安管理活动罪定罪处罚。法院判处郑某有期徒刑两年，并处罚金2000元。被告人未在上诉期内提起上诉，本案判决已生效。

# 民警通过带血衣物揪出犯罪嫌疑人

## 德惠公安破获一起二十年前命案

本报讯 记者刘中全 张美欣 近日，吉林省德惠市公安局凭借一套带血衣物，一副白色手套，破获一起29年前的命案积案。

1995年9月5日5时许，德惠市胜利街许某家中传出的呼救声打破了清晨的宁静。后院邻居的夫妻二人听到声响后赶紧放下手中的碗筷前去查看情况，未至门前时便看见两个形迹可疑的人影仓皇逃出许家大门……

闻声而来的邻居们进入许某家发现，许某一家5口人全部遇害。据邻居回忆，两个逃走的人影，一个穿白色或者浅黄色线裤，另一个穿灰色线裤，其中一个捂着肚子看起来受了伤，跑的时候还随手扔了衣物。

案发后，省、市、县三级公安机关联合作战，开展大量侦查工作，当时限于侦查技术及其他客观因素，未发现有价值的线索。

2023年，吉林全省“打侵财、防电诈，保民安”专项行动开展以来，德惠市公安局刑侦大队、技术大队多警种合成作战，成立命案攻坚专案组，对这起案件重新梳理。

当年，两名犯罪嫌疑人作案后逃跑，逃跑中随手遗弃过衣物，办案民警找到这些物证：一套带血衣物，一副白色手套。通过对重要物证的检验与研判，民警辗转山东、河南、江苏、辽宁4省进行排查，确认了犯罪嫌疑人马某、郭某的身份。

接着，在长春市警方的大力支持和配合下，专案组民警在长春市九台区将潜逃29年的马某、郭某抓捕归案。

经讯问，两名犯罪嫌疑人对29年前入室抢劫杀害许某等5人的不法事实供认不讳。目前，案件还在进一步办理中。

# 嫌疑人正喝茶时被办案民警抓获

## 浙江天台打掉一个涉私假烟犯罪网络

□ 本报记者 王春  
□ 本报通讯员 李文华 裴娴婧

2023年12月，由浙江省天台县公安局、天台烟草专卖局联合侦办的海陆贩运涉私假烟案，被确认为涉烟草类特大网络案件。该案件前后持续侦办8个多月，共抓获犯罪嫌疑人21人，查封陆运、海运及仓储的走私假烟共计4万多条，实物金额2001.89万元。是公安部和国家烟草专卖局联合督办案件，同时也是台州市首例从陆运个案“打”到海运特大案的假烟案件。

时间回溯到2023年2月14日，天台县公安局食药环知犯罪侦查大队掌握一条涉烟草犯罪的线索，后联合县烟草专卖局、高速交警开展专项工作。当天23时许，办案人员在天台县洋头高速

出口拦截一辆可疑的厢式货车。经查，司机代某、沈某驾驶的这辆改装厢式货车内藏匿品牌A、品牌B等疑似假冒伪劣的高档烟草共计10854条，后经鉴定均为假烟。

食药环知犯罪侦查大队民警经侦查，锁定了犯罪嫌疑人代某、沈某的上家蔡某、蔡某某。经查，涉案嫌疑人蔡某、蔡某某系福建Z县人，平时深居简出，但其院子里的人员和进出车辆不少。办案民警意识到，现在的案情，大概率只是“冰山”一角。为了不打草惊蛇，办案民警将案情仔细汇总后，第一时间上报上级，寻求警力支援。天台县公安局分局领导牵头抽调刑侦、网安等县警种专业骨干力量，成立专案组，力求实现全链条打击。

由于福建Z县地处偏僻且道路复杂，有效可追踪数据少，给侦查工作带来了极大的困难。食

药环知侦查民警线上紧盯不放，线上与其他专业领域各警种合成作战，一体化推进侦办。专案组警员连续14个昼夜死磕坚守，摸排出其他11名犯案嫌疑人以及交接假烟的涉案车辆。

2023年3月，天台县公安局抽调16名精干警力赶赴福建Z县，准备开展第一阶段收网行动。3月17日22时许，月亮高悬，福建Z县某村，两个小组警力按照部署分头行动。

“A组已就位！”“B组已就位！”“行动！”一声令下，抓捕组成员立即形成合围之势，如利剑出鞘。现场，手持茶杯正喝茶的犯罪嫌疑人蔡某、蔡某某被当场擒获。现场查获一处存储假烟的窝点，查封假烟9200条。

同一时间，另一抓捕小组，在获悉嫌疑人蔡某、蔡某某落网后，也迅速行动，抓捕了3名同在Z县的涉案嫌疑人。剩余的8名涉案嫌疑人也陆

# 组织未成年人有偿陪侍获刑2年

## 阜新新邱办理一起违反治安管理活动案

本报讯 记者韩宇 通讯员孙寅嵩 为获取非法利益，高薪利诱未成年人出入娱乐场所，再通过找专人看管，严格控制出行，扣押手机等手段，组织未成年女性在娱乐场所提供有偿陪侍服务……近日，辽宁省阜新市

新邱区人民检察院提起公诉的郑某组织未成年人进行违反治安管理活动罪案，由法院作出一审判决。

2023年4月，郑某通过社交媒体及线下找年轻女性加好友等方式，以谈恋爱的名义，在明知

对方系未成年人的情况下，先后组织两名未成年女性到新邱区某娱乐场所进行有偿陪侍，并从中抽成获利。郑某提供住所与未成年女性同吃同住，没收未成年人的手机，不允许私自外出等方式对未成年女性进行管理。同时，组

### 依法惩治诈骗犯罪

□ 本报记者 章宁旦 邓君

不法团伙以“1元蓝莓”“1元洗车”“1元买锅”等廉价商品和服务为诱导，在交易过程中窃取买家信用卡相关信息，通过一段时间的“养卡”后，趁买家放松警惕时组织集中盗刷并从中牟利。

广州铁路警方近日缜密侦查，全链条摧毁了一个专事改装POS机、制作伪卡实施信用卡诈骗的犯罪集团，共抓获违法犯罪嫌疑人93名，打掉团伙9个，捣毁窝点11处，缴获POS机、“白卡”、手机、电脑及POS机改装设备等作案工具一大批，涉案价值1033万余元。

#### 小线索牵出诈骗大网络

2023年4月11日，广州铁路警方在梳理铁路12306旅客诉求数据时，发现两名旅客在列车上被其他乘客诱导购物后遭遇异地盗刷资金的线索。广州铁路公安处刑警支队立即对此开展核查。

经查，两名旅客均是在乘车时被自称是“商品推销员”的人搭讪、诱导，随即以每袋1元的价格通过POS机刷卡购买“促销”蓝莓等土特产，半个月后分别被盗刷3.8万元和1.87万元。接着，一名陈姓男子进入了侦查员的视线范围。陈某在两名被害人乘坐的列车上均出现过，同时与诈骗前科人员张某交往密切，案发前张某多次向陈某邮寄POS机。

根据前期侦查情况，广州铁路警方初步判断，陈某利用张某提供的POS机，在列车上搭讪其他旅客，在其警惕性降低后，谎称自己是商品推销员，可以提供“低价促销”商品，但需刷卡结算，以此窃取旅客信用卡相关信息后有偿提供给张某进行盗刷取现。这两起案件的背后，一定隐匿着一个庞大的信用卡诈骗网络。

#### 循线追踪锁定不法团伙

广州铁路公安局立即成立专案组，调集精干警力全面展开案件侦查工作。经查，2022年12月开始，张某与卢某森、韦某平交往密切，3人多次同时出现在广东东莞等地。一个涉及多人、多地、多起案件的信用卡诈骗团伙逐渐浮出水面。

侦查员同时发现，被害人的信用卡被异地盗刷后，资金几经周转，流向了一名叫何某的男子处，而何某又多次向卢某森大额转账。专案组判断，张某和卢某森应为全案的核心人员，张某负责发展陈某等“下线”利用POS机窃取他人信用卡信息，再由卢某森组织何某等人进行盗刷，而韦某平负责与“下线”日常对接，团伙成员分工明确、配合密切，有组织、有预谋地实施系列信用卡诈骗行为，犯罪网络端倪初显。

2023年4月下旬，专案组获悉，该团伙准备对一批“养肥”的信用卡进行集中盗刷。为防止群众遭到更大损失，专案组提前展开抓捕行动，在浙江宁海、广东深圳等地公安机关协助下，相继抓获何某、陈某、卢某森、张某、韦某平等8名骨干人员，接着循线捣毁广东东莞、贵州贵阳的两处窝点，缴获大量POS机、“白卡”、手机、电脑等涉案物品。

到案后，专案组判断张某等人一定还涉及大量案件，遂从涉案物品中提取、梳理信用卡信息1108条，经逐一电话核实，涉及全国25省83地市的1015名被害人，涉案总价值高达1033万元。专案组还发现，2022年8月至案发，张某与深圳某企业高级技术人员戴某柏联系紧密，二人多次互寄POS机、控制板等物品。专案组认为，戴某柏极有可能是该案提供POS机改装技术的关键人物。

#### 集中收网抓获涉案人员

2023年7月14日，案件经上报，由公安部将该案列为“夏季治安打击整治行动”重点案件，指导侦办。专案组加紧对相关犯罪嫌疑人开展侦控，为集中收网做准备。

随后，在公安部铁路公安局的统一指挥下，广东、浙江、广西、福建、河南等17地抓捕组同时行动，经过6昼夜的连续奋战，戴某柏等85名涉案人员相继落网，9处窝点被捣毁，办案民警当场扣押POS机、手机、电脑等电子设备204台。在有力的证据面前，团伙主要成员对参与实施信用卡诈骗的不法事实供认不讳。

公安机关发现，自2022年8月至案发，张某、卢某森、韦某平和戴某柏通过网络结识后一拍即合，共同学习改装POS机和制作伪卡技术，通过替还债务，提供“启动资金”，高额提成分赃等手段发展多名骨干成员，形成了一个成员固定、组织严密、分工明确的犯罪集团。该犯罪集团在全国多地及境外发展若干推广使用改装POS机、窃取信用卡信息和盗刷资金团伙，利用旅客列车、街头巷尾人员流动性大的特点，以低价出售土特产、铁锅或提供洗车服务等，多次实施信用卡诈骗等不法活动。

经过数月的持续侦办，广州铁路警方目前已经侦查终结该案，并将16名犯罪嫌疑人向检察机关移送审查起诉。

# 不法团伙包装低保户骗贷牟利

## 江西临川警方侦破一起贷款诈骗案

本报讯 记者周孝清 通讯员游诗瑶 “他们不仅带我去吃吃喝喝，还带我去办理营业执照开店，去银行贷款买房买车并承诺后期不需要偿还。”受害人游某说。然而，游某没有想到的是，房子和车子刚到手，他就开始被金融机构催收65万元贷款。江西省抚州市公安局临川分局经侦大队近日破获了一起贷款诈骗案，抓获犯罪嫌疑人3名，涉案金额30余万元。

2023年1月，犯罪嫌疑人徐某华找到其堂侄游某（系低保户），称帮其免费购房。游某听到后同意了。接着，徐某华串通同伙王某（贷款中介）、尧某（房产中介）等人隐瞒实际房价为32万元的事实，编造了合同金额为60万元的购房合同，而游某听从徐某华的安排以自己的名义向银行申请了42万元住房按揭贷款，贷款审批下来后，扣除房屋款，剩余的10万元被尧某等人占为己有。

房屋过户并办理完房产证后，几名犯罪嫌疑人再利用游某名下有房产等资产的便利，拿着游某身份证件注册“百货店”营业执照，将游某量身包装成“成功人士”，再持篡改注册时间的营业执照、虚假银行流水、自建房产证等虚假证明文件向银行申请20万元信用贷款，银行经审核后，放款11万元，这笔贷款同样被犯罪嫌疑人占为己有。

同年6月，徐某华以游某的名义购买汽车并向银行申请汽车消费贷款12万元，在贷款到账后又立即将汽车低价变卖。徐某华在骗得贷款后，替受害人游某偿还了3个月的按揭贷款及利息后下落不明。

由于游某无偿还款能力，多家银行准备起诉游某并要求扣划其低保补助款。游某的家属这才意识到被骗，遂立即报警。接警后，临川分局经侦大队迅速开展调查取证工作，经过缜密侦查，锁定这个贷款诈骗团伙。

在前期证据收集完成，形成相关证据链的情况下，民警迅速出击，将3名犯罪嫌疑人抓获归案。目前，已挽回经济损失13万余元，案件正在进一步办理中。

据了解，这个诈骗团伙由专人对贷款客户进行全方位包装，在“背债人”、金融机构、第三方销售公司之间实施诈骗，直到“信用贷”及“套贷车”出售获利后让受害人“背债”。